
Mnogo je še takih kmetov, takozvani nemškutarji, 
kateri še druge radi zasramujejo, češ, časnike brati je 
za gospode, nikar pa za kmeta, on se naj pluga drži; 
slovenski časniki in bukve sv. Mohorja so njim zadnja 
briga. Najbolje, da take ljudi pri miru pustimo, saj 
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nemškutar pa pijanec se le takrat predrami in izpre 
obrne, ko se mu posestvo obrne. 

Gotova resnica je, da ravno kmet mora se veliko 
učiti, dobro računiti in skrbno delati, če hoče od svoje 
posesti dobiček imeti. Oglejmo se najpoprej na naše 
vrte, travnike, hleve, gnojišča in njive in pokazalo se bo, 
kakošni da smo, in koliko vednosti je treba pri umnem 
gospodarstvu. 

Drevje nas vedno razveseljuje in k novemu živ
ljenju obnja. O pomladi nas lepo cveteče drevje razvesel
juje, na obnebje ugodno upljiva, po njegovem cvetju si 
bučelica sladko strd nabira, drvo je pticam v zavetje in 
kolikokrat je že drevje zabranilo, da se ogenj ni dalje 
širil! V jeseni nam pa drevje dober sad prinaša. Vsaki 
celo priprosti kmet, če le veselje ima, si lahko svoje po
sestvo vzboljša, ter si nasadi zdrava, močna mlada dre
vesa s primernimi sortami, ki so za tamošnjo zemljo 
ugodna, ter si zase in za svoje naslednike naloži najboljšo 
glavnico. 

Pri občinski seji stavil sem nasvet, naj bi zdaj, 
ko imamo vendar čas, vložili prošnjo na kmetijsko družbo, 
da bi nam potovalni učitelj razlagal in učil o sadjereji, 
pa glejte, brž mi dva nemškutarja rečeta: Ali bi nas ne 
bilo sram, da bi nas hodili gospodi učit, kako se drevje 
sadi, to že vsaki zna itd. 

Ker takih ljudij po deželi ne majnka, ki o umni 
sadjerej nič ne razumejo, učiti se pa nočejo, zato člo
veka kar srce boli, če pogleda v vrt tako zanikernega 
kmeta. 

Če je kako drevo vsadil, je brez kola, krivo raste, 
je z mehom obraseno, veje so tenke in šibke, katere 
lahko burja in sneg polomi, skorjo poglodajo zajci, veje, 
katere so požagane ali pa kar posekane, imajo dolge 
suhe strclje, vsled česar začne drevo trohneti; okoli 
debla raste trava in divji obraski leto za letom, po vejah 
je polno mrčesje zalege in gosenice potem sad (cvetje 
in listje) požro in še skrbnemu sosedu škodo delajo. 
Postaja zoper mrčese je pa večjideli tiho, na potrpež
ljivem papirju. Takih žalostnih prikaznij še žal, da pre
pogosto najdemo in od takih navadno slišimo, da drevje 
noče rasti in ne da nobenega dobička. Oglejmo si pa 
vrt kmeta, ki se ni nikoli v gospodarskih šolah učil, 
pa skrbno bere »Slov. Gosp.« in bukve sv. Mohorja o 
sadjereji in je rad poslušal nauke domačega učitelja ali 
pa potovalnega učitelja. 

Najbolje je, da si vsak posestnik sam drevesca iz
goji, ker potem le malo stanejo in iz lastne skušnje mi 
je znano, da doma v zgojeno drevje vedno bolje raste, 
kakor tisto, ki ga od drugih krajev naročimo. Da si 
kmet kakih 200 drevesec odgoji, zato je le majhno pro
stora potreba. Glavna reč pri drevju je, da si oskrbimo 
zdravo seme, in zemljo dobro pripravimo, da si močne 
divjake zredimo. Seme si oskrbimo iz ostankov ali pa 
se pri stiskalnicah stisnjene tropine prečinijo in seme 
posuši. Seme po štacunah kupovati je veselej nevarno. 
Če si prisiljen od ptujega prodajalca seme kupiti, tedaj 
glej, če je seme, ko se prereže, popolno bele barve, mora 
biti sladkega, brez vsakega drugega okusa; če nima teh 
lastnostij, tedaj gotovo ne vskali. Seme se mora po vseh 
svetih vsejati in če ga hočeš s pomladi sejati, mora se 
čez zimo seme v moker pesek in sicer eno plast semena 
in eno plast peska nasuti, čez zimo pa v suhi kleti 
hraniti in posoda se mora dobro zakriti, sicer ga rade 
miši izluščijo. Tako seme čez zimo izcimi in s pomladi 
se na gredo poseje. Zemlja mora biti dobro zrahljana, 
globoko prekopana in leto poprej dobro pognojena. Div
jaki morajo biti precej redki in politi jih moramo več
krat opleti. Dobro oskrbovani enoletni divjaki so močni 
dovolje, da se drugo leto pocepijo in v drevesnico po
sadijo ; najbolje pa je jih po letu okulirati. Kako se cepi 

in požlahtujeno drevje oskrbuje, ni mi potreba razlagati, 
kajte take jako dobre članke je »Slov. Gosp.« že večkrat 
objavil. Največji dobiček daje kmetu dober travnik; 
kdor ima dosti sladke krme, zamore živino vspešno 
rediti, in živinoreja je glavni steber v kmetovalstvu. Če 
nam je biti odkritosrčnim, moramo pripoznati, da za 
travnike premalo skrbimo. 

Najslabši travnik je tisti, kjer se voda ne odteka, 
tam raste mah in kisla trava. Najpoprej je potreba, 
da tak travnik vsušimo to je napravimo jarke in vodo 
odpeljemo, potem mah iz brano zvlačimo ter s semenom 
posejimo in kolikor mogoče s kompostom pognojimo. 
Marsikateri mi bo rekel kako naj gnojim travnik saj še 
za njive mi vedno gnoja majnka. Res je, da z gnojem 
se tam, kjer je dosti polja, ne morejo travniki gnojiti pa 
kompost, lahko napravimo in sicer takole: ko zemlja 
pomrzne, se zvozi ova zemlja, ki smo jo iz jarkov zmetali 
na kup in nekaj gnoja, plevela, cestnega blata, blata iz 
ribnikov primeša in čez pol leta se kup premeče in drugo 
zimo po travniku razvozi; tako pognojen in popravljen 
travnik daje do štirikrat več krme. F. P. 


